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تذكر أن الصيغة الكيميائية تدل على عدد وأنواع الذرات التي تحتويها وحدة واحدة من المركب . فمثلا المركب 

CCl2F2 تكون من ذرة يدل على أنه جزيء واحد منه يC  واحدة و ذرتينCl  ذرتينF  2 : 2 : 1وترتبط بنسبة   . 

  5.50في  Fيمكنك استخدام هذه النسبة لإيجاد عدد مولات أحد مكونات المركب في المركب ولنأخذ مثلا عدد مولات  

   mol CCl2F2  

𝟓.𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑪𝒍𝟐𝑭𝟐 𝒙 
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑭 𝒂𝒕𝒐𝒎𝒔

𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑪𝒍𝟐𝑭𝟐
= 𝟏𝟏.𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑭 𝒂𝒕𝒐𝒎𝒔 

 في المركب  Cl2أو  Cوبنفس الطريقة تستخدم المعادلة السابقة والنسبة لحساب عدد مولات            

Alمثال : قدر عدد مولات أو كمية  أيونات )        
3+

؟   Al2O3من  mol 1.25( في 

  Al = 2 , O = 3أولا نسبة عدد الأيونات               

𝟏.𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑 𝒙 
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟑+ 𝒊𝒐𝒏𝒔

𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑
= 𝟐.𝟓𝟎 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟑+ 𝒊𝒐𝒏 

 

 بكل بساطة قدر كتلة كل عنصر في المركب بالجرام واجمعها تحصل على قيمة الكتلة المولية للمركب 

  K2CrO4مثال 

 
  Mm ( K2CrO4) = 194.20 g / molالكتلة المولية لكرومات البوتاسيوم : 

 من المركب  g 325مثال : احسب عدد مولات هيدروكسيد الكالسيوم في 

 الكتلة المولية ÷ عدد المولات = الكتلة  قة بين الكتلة وعدد المولات هي أولا لديك كتلة في السؤال والعلا

  Ca(OH)2 لكتلة المولية للمركب فيجب عليك حساب ا

 
 Mm = 74.10 g / mol Ca(OH)2الكتلة المولية : 

 

 

 نحدد الكتلة المولية للمركب من عدد مولات مكوناته كما سبق في الجزء السابق - 



من علاقة الكتلة ) بالجرام ( والكتلة المولية للمركب                                        نحسب عدد مولات المركب- 

n (mol) = m (g) / Mm (g/mol)   

 نحسب عدد الجسيمات من العلاقة :  - 

N ( particles ) = n (mol ) x NA (6.02 x 10
23

) 

 . g 35.6( كتلتها  AlCl3مثال جامع : عينة من كلوريد الألمونيوم ) 

a . كم عدد أيونات الألمونيوم في المركب ؟ 

b . كم عدد أيونات الكلوريد في المركب ؟ 

c . ما كتلة وحدة الصيغة من كلوريد الألمونيوم بالجرام ؟ 

 
Mm = 133.33 g/ mol AlCl3       

 

 

 

 
 

 

 نحسب الكتلة المولية أو الجزيئية لمكونات المركب الكلية من الجدول الدوري  .1

 نحسب نسبة كل مكون من العلاقة  .2

نسبة  عنصر في مركب = 
كتلة العنصر في       من المركب

الكتلة المولية للمركب
          



نسبة  كتلة عنصر = 
كتلة العنصر في العينة

ينةالع الكلية كتلة 
          

 

  H2SO4مثال : احسب نسبة كل مكون في 

   H2 = 1.008 x 2 = 2.016 g  ،S = 32.07g   ،O4 = 4 x 16 = 64 gالكتل الذرية للمكونات : 

  H2SO4  :98.09 gكتلة 

  = 
 .    

  .   
       =  .         =  

  .   

  .   
       =   .       

  =  
  

  .   
       =   .     

 قطعا الطريقة السابقة هي الاسهل ولكن عليك استخدام معامل التحويل فمثلا لنأخذ الاكسجين 

           
  .      

       
=   .        

 وهكذا في باقي العناصر المكونة للمركب 

أوجد نسبة كتلة كل  Yمن العنصر    g 45و  Xمن العنصر  g 55من مركب تحتوي  g 100مثال : بفرض أن 

 عنصر في المركب ؟ 

  : X , Y نسبة العنصر 
        

          
      =               

        

          
      =         

 

 

 لية لأصغر عدد صحيح من العناصر النسبة الموهي  ☼

 إذا وجدت عناصر المركب كنسب مئوية تحول إلى كتلة بالجرام  -

 (   n = m(g) / M (g/ mol)نحسب عدد مولات كل مكون من المركب )  -

 نقسم عدد المولات الناتجة من كل مكون على أصغر قيمة من أعداد المولات  -

 إلى عدد صحيح بالضرب في قيمة مناسبة لكل المكونات  إذا حصلنا على رقم غير صحيح ) كسر ( نحوله -

 ، حدد الصيغة الأولية للمركب  C , 13.0 % H , 34.8 % O % 52.2مثال مركب يحتوي 

 O 13.0 % H 52.2 % C % 34.8 نسبة كل مكون 
 g  13.0 g 52.2 g 34.8 كتلة كل مكون

 = 16 / 34.8 عدد مولات كل مكون 

2.18 

13.0 / 1.008 = 

12.90 

52.2 / 12.01 = 

4.35  

 2 = 2.18 / 4.35 6 = 2.18 / 12.90 1 = 2.18 / 2.18 القسمة على اقل عدد مولات

 لايوجد كسر أو رقم عشري فلا يوجب التصحيح تصحيح

  C2H5OHاي    C2H6O الصيغة الأولية 

 

 غالبا المركبات الأيونية صيغتها الأولية = صيغتها الجزيئية

 

 هي العدد الفعلي لذرات كل عنصر في جزيء أو وحدة صيغة من مادة  ☼

 طريقة حسابها :  ☼



        بعد حساب الصيغة الأولية ونقسم الكتلة المولية للصيغة الجزيئية على الكتلة المولية للصيغة الأولية ☼

   n ) ستعطى في السؤال (

 لصيغة الجزيئية يتم ضرب القيمة في الصيغة الأولية فيتم الحصول على ا ☼

 

 ؟   g / mol 60، حدد صيغته الجزيئية إذا كانت كتلته المولية تساوي  CH2Oهي مثال : الصيغة الأولية لمركب 

 نحسب الكتلة المولية للصيغة الأولية : 

CH2O = 12.01 + ( 2 x 1.008 ) + 16 = 30.0 g / mol 

         
  .     

      
=   .        ⁄  

         
 .      

      
=  .         ⁄  

          
  .     

      
=   .        ⁄  

 = 
  .       ⁄

  .       ⁄
=   

   n ( CH2O ) = 2 ( CH2O ) = C2H4O2 = CH3COOHالصيغة الجزيئية :

 

 

  : مركب يحتوي عدد محدد من جزيئات الماء مرتبطة بذراته الهيدرات 

  تكتب صيغة المركب المتهدرت : بصيغة المركب متبوعا بنقطة ثم عدد جزيئات الماء 

  CuSO4 . 5H2O    ،Na2CO3 . 10H2Oمثال :          

  يسمى المركب المتهدرت بالشكل المعتاد في تسمية المركبات ويضاف عليه وحدات الماء بالبادئة

 المحددة لعددها 

 ( خماسي الهيدرات II: كبريتات النحاس ) CuSO4 . 5H2Oفمثلا 

 أمثلة للهيدرات في الجدول التالي 

 الاسم  الصيغة  جزيئات الماء البادئة

 لات الأمونيوم أحادي الهيدراتاكسا 2C2O4.H2O(NH4) 1 أحادي

 كلوريد كالسيوم ثنائي الهيدرات CaCl2.2H2O 2 ثنائي

 اسيتات صوديوم ثلاثي الهيدرات  NaC2H3O2.3H2O 3 ثلاثي

 ( رباعي الهيدراتIIفوسفات الحديد ) FePO4.4H2O 4 رباعي

 ( خماسي الهيدراتIIكبريتات النحاس ) CuSO4.5H2O 5 خماسي

 

  الهيدرته لصيغة متهدرتة ؟ كيف نقدر ماء 

 نحسب عدد مولات الماء المقترن بواحد مول من المادة  -

  BaCl2.xH2Oمن كلوريد الباريوم المتهدرت بصيغة  g 5.00مثال : ليكن لدينا عينة كتلتها 

  g 4.26يجب تسخين العينة وتجفيف العينة ثم حساب الفرق ولتكن كتلتها اصبحت  xلايجاد 

  g – 4.26 g = 0.74 g H2O 5.00: تكون كتلة الماء 



 18.02( والكتلة المولية للماء ) g/mol 208.23من الكتلة المولية لكلوريد الباريوم ) 

g/mol  نحسب عدد مولات كل منهما ) 

 
 يمكن بعد ذلك من حساب النسبة المولية للماء : كلوريد الباريوم 

 
 باريوم من كلوريد ال mol 1من الماء يرتبط بـ  mol 2أي 

 كلوريد الباريوم ثنائي الهيدرات   BaCl2.2H2Oفتكون الصيغة : 

 

 

  تستخدم الهيدرات بشكل عام كمجففات حيث لها القدرة العالية على امتصاص الرطوبة  مثل كلوريد

 الكالسيوم . 

  خالية من الماء تضاف كبريتات الكالسيوم للمذيبات مثل الإيثانول وأثير الاثيل حتى تجعلها 

  بعض من الهيدرات مثلNa2SO4.10H2O  تستخدم لتخزين الطاقة الشمسية . حيث أنه عند ارتفاع

مول من الماء وفي هذه العملية تمتص الطاقة  11درجة الحرارة فإن المركب المتهدرت يذيب 

   بالمركب والتي تنطلق عندما تنخفض درجة الحرارة ويصبح الهيدرات متبلر مرة ثانية

Q   في المربعات اكتب معامل التحويل الذي يعطي النتيجة الصحيحة في كل مما يلي 

1. 1.20 mol Cu x                            = 7.22 x 10
23

 Cu atoms 

 mol Cu x     
 .                  

        
       = 7.22 x 10

23
 Cu atoms 1.20 

2. 9.25 x 10
22

 molecules CH4  x                             = 1.54 x 10
-1

 mol CH4 

 x 10
22

 molecules CH4  x   
         

 .                       
  = 1.54 x 10

-1
 mol CH4 9.25 

3. 1.54 x 10
26

 atoms Xe  x                             =  2.56 x 10
2
 mol Xe 

 x 10
26

 atoms Xe  x     
        

 .                 
     =  2.56 x 10

2
 mol Xe 1.54 

4. 3.01 mol F2 x                            = 1.81 x 10
24

 molecules F2 

3.01 mol F2  x   
 .                      

        
  = 1.81 x 10

24
 molecules F2 

Q  اكتب كلمة ) صح ( أمام العبارة الصحيحة وكلمة ) خطأ ( امام العبارة الخاطئة 

 12 –...(  الكربون خطأ هو المقياس المرجعي المستخدم في قياس الكتل الذرية  ) ...  1 –نظير الهيدروجين  .1

 ...(صح ) ...                                              amu 4تساوي  4 –كتلة ذرة من الهيليوم  .2

 ...(صح الكتلة بالجرام لواحد مول من أي مادة نقية تسمى كتلتها المولية                    )...  .3

 ...(صح الكتل الذرية المسجلة في الجدول الدوري هي متوسط أوزان كتل جميع النظائر لهذا العنصر  )...  .4



 ... (صح لمولية لأي عنصر تساوي عدديا كتلته الذرية بالجرام                      ) ... الكتلة ا .5

x 10 1.00كتلة مول من ذرات الهيدروجين تساوي  .6
23

 amu                     ... ( خطأ) ... 

 ... ( خطأ )...                                                        mol / gوحدة الكتلة المولية هي   .7

إذا قياس كتلة عنصر اعطى رقم يساوي كتلته المولية فإن ذلك يعني أنك حصيت بطريقة غير مباشرة  عدد  .8

x 10 6.02يساوي 
23

 atoms  ... (                                          صح من العنصر ) ... 

Q افق معه في العمود ) ب ( : بما يتو  ) اكتب الحرف أو الحروف المناسبة أمام العمود ) أ 

 العمود  ) ب ( العمود ) أ (

b  23.0لايجاد عدد المولات من g Zn a   .      

        
 

a  , d  5.0لايجاد كتلة x 10
20

 atoms Zn b         

  .      
 

a  2.00لايجاد كتلة mol Zn c  .                  

        
 b , c  7.40لايجاد عدد ذرات g Zn 

d  4.25لايجاد عدد مولات x 10
27

 atoms Zn d         

 .                  
 

c  3.25لايجاد عدد الذرات في mol Zn 

 

Q  : ادرس الجدول والشكل التالي ثم أجب عن الاسئلة التي تليه 

  (g/molة )الكتلة المولي العنصر 

 1.11 الهيدروجين

 12.11 الكربون

 35.45 الكلور

 

  C ,  H      ،1 , 4ما العناصر وعدد ذرات كل منها في جزيء الميثان ؟    .1

 C , H , Cl      ،1 , 1 , 3يء ثلاثي كلورو ميثان ؟   ما العناصر وعدد الذرات المكونة لجز .2

 mol C , 4 mol H 1ثان ؟ كم عدد المولات لكل عنصر في مول من المي .3

 mol C , 1 mol H , 3 mol Cl 1كم عدد المولات لكل عنصر في مول من ثلاثي كلورو ميثان ؟  .4

x 10 1.81ما العدد الذي يمثل عدد ذرات الكلور في مول من ثلاثي كلورو ميثان ؟   .5
24

 atoms Cl 

x 10 6.02ما العدد الذي يمثل ذرات الكربون في مول من الميثان  ؟   .6
23 

atoms C 

  g / mol 16.05ما القيمة التي تمثل الكتلة المولية للميثان  ؟  .7

8. CH3Cl  50.49الكلورو ميثان له كتلة مولية تساوي g / mol  101. ما قيمة عدد الجزيئات منه في g من المادة 

              
          

  .          
=   .             

N = mol x NA = 2.00 x 6.02 x 10عدد الجزيئات : 
23

 = 1.2 x 10
24

 molecules CH3Cl 

Q  : اختر الإجابة الصحيحة من ضمن البدائل في كل عبارة مما يلي 

 أي من المعلومات عن المركب تستخدمها لتحديد الصيغة الأولية والجزيئية للمركب ؟  .1

a.  كتلة المركب 

b. نسبة مكونات المركب 

c. عدد العناصر في المركب 

d.  حجم المركب 



. ما الذي يجب أن تفعله لتحديد النسبة المولية للعناصر   mol C  ،0.60 mol O 0.30مركب مكون من  .2

 في الصيغة الأولية للمركب ؟ 

a.  0.300نضرب كل مول في mol 

b.  6.00نضرب كل مول في mol 

c.  0.300نقسم كل مول على mol 

d.  0.600نقسم كل مول على mol 

 mol C : 2 mol H : 1 mol O 1النسبة المولية للكربون إلى الهيدروجين إلى الأكسجين في مركب  .3

 للمركب هي ؟ فتكون الصيغة الأولية 

a. CHO 

b. CH2O 

c. C2HO2 

d. C2H2O2 

. ما الذي  mol O : 1 mol Al 1.5كانت  حساب النسبة المولية للأكسجين إلى الألمونيوم في مركب عند  .4

 يجب أن تفعله لتحديد النسبة المولية في الصيغة الأولية للمركب ؟ 

a.  2ضرب كل مول في  

b.  1.5ضرب كل مول في 

c.  2تقسم كل مول على 

d. 1.5كل مول على  تقسم  

 ما العلاقة بين الصيغة الجزيئية والصيغة الأولية لمركب ؟  .5

a.  = ) الصيغة الجزيئية ( ) الصيغة الأولية (n  

b.  ) الصيغة الجزيئية = ) الصيغة الأولية ÷n  

c.  ) الصيغة الجزيئية = ) الصيغة الأوليةn  

d.   = الصيغة الجزيئيةn  ( ÷ الصيغة الأولية 

.  g/mol 60.0وكتلة المولية التجريبية للمركب  g/mol 30.0إذا كانت الكتلة المولية لمركب تساوي  .6

  nكيف تقدر قيمة 

a.  30.0نجمع g/mol  60.0مع g/ mol 

b.  30.0نقسم g/mol  60.0على g/mol 

c.  60.0نقسم g/mol  30.0على g/mol 

d.  30.0نضرب g/mol  60.0في g/mol 

إذا علمت أن الكتلة المولية الفعلية لمركب ثلاث أمثال الكتلة المولية لصيغته الأولية وكانت صيغته الأولية  .7

 فما  صيغته الجزيئية ؟  NO2هي 

a. NO2 

b. NO6 

c. N3O2 

d. N3O6 

 

 

 

 



Q  : ضع المصطلحات التالية في المكان المناسب من الفراغات 

 درته جزيئات ماء ، ماء اله ،  المتهدرتات ، وحدة صيغة  ، بلوري ، مجففالبناء ال،   متهدرتغير 

 هو مركب يمتلك عدد معين من جزيئات الماء  ...  المتهدرتالمركب  ...  .1

.... من المركب متبوعا وحدة صيغة .. يقترن بكل .... جزيئات الماء في صيغة المركب المتهدرت  ، عدد ..  .2

 بنقطة 

 ...غير متهدرت المتهدرت فإنه يصبح ...  المركب عند تسخين .3

الذي يلي  H2O... إلى مول من المركب غير المتهدرت تدل على معامل  ماء الهدرتهنسبة عدد مولات ...  .4

 النقطة في الصيغة 

   ...البناء البلوري عندما يمتص المركب غير المتهدرت الماء يعاد إلى ...  .5

 ة مثل كلوريد الكالسيوم ... حيث تمتص الرطوبمجففات تستخدم المركبات المتهدرته كـ ...  .6

Q  : أكمل الجدول التالي 

 الاسم   الصيغة الكيميائية 

CdSO4  كبريتات الكادميوم غير المتهدرت 

CdSO4.H2O  

 الكادميوم رباعي الهيدرات كبريتات  

 

 الاسم   الصيغة الكيميائية 

CdSO4  كبريتات الكادميوم غير المتهدرت 

CdSO4.H2O تات الكادميوم أحادي الهيدرات يكبر 

CdSO4.4H2O   الكادميوم رباعي الهيدرات كبريتات 

 

Q ( عينة من كلوريد الحديدII المتهدرت كتلتها )2.0 g 1.27 تصبح g  منFeCl2 حدد الصيغة  بعد التسخين .

 الأولية واسم الهيدرات ؟ 

 

( رباعي الهيدرات  IIاسم المركب المتهدرت : كلوريد الحديد )             
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 انتظر الاسئلة مع الإجابة تفصيليا
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